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平成 25年 2月 27日（水） 

午後 2時 00分 開会 

 

 

１ 議員着席 

 

２ 開会･開議宣言 

 

日程第 １        議席の指定 

 

日程第 ２        会議録署名議員の指名 
 
日程第 ３        会期の決定 
 
日程第 ４        議案の一括上程（管理者の提案事項に関する説明）   
 
日程第 ５  議案第１号 佐賀県市町総合事務組合を組織する地方公共団体の数の減少及

び規約の変更に係る協議について  

 

日程第 ６  議案第２号 財産の取得について 
       
日程第 ７  議案第３号 佐賀県西部広域環境組合監査委員の選任について 

 

日程第 ８  議案第４号 平成２４年度佐賀県西部広域環境組合一般会計補正予算（第３号） 

について 

     

日程第 ９  議案第５号 平成２５年度佐賀県西部広域環境組合一般会計予算について 

 

 

 

 

午後２時００分 開会 

 

○議長（黒岩幸生） 

こんにちは。ただいまの出席議員は２２名であります。定足数に達しておりますので、ただいまから

本日招集されました、平成２５年佐賀県西部広域環境組合議会第１回定例会を開会いたします。 

 なお、開会前に取材の申し入れがあっており、これを許可しております。 

議事の進行上、白石町長の田島健一議員及び白石町議会選出の白武悟議員は、仮議席を指定いたしま

す。 



仮議席は、ただ今ご着席の議席を指定いたします。 

本日の議事日程は、お手元に配付のとおりでございます。 

 日程第１、議席の指定を行います。議員の交代があっております。今回交代された議員は、田島議員

と白武議員の２名でございます。交代議員の議席番号は、前任議員の番号とすることが会議規則により

定められておりますので、議席番号は、ただ今ご着席の田島議員が議席１９番、白武議員が議席２０番

といたします。 

 慣例により、ひとことずつご挨拶をいただきたいと思います。よろしくお願いします。 

〇１９番（田島健一） 

 白石町長の田島健一でございます。佐賀県西部広域環境組合の議員となったわけでございますけれど

も、皆様方の足手まといにならないよう、一生懸命取り組んでいきたいと思っておりますので、どうぞ

よろしくお願い申し上げます。 

〇２０番（白武悟） 

 白石町議会議長の白武悟でございます。まだ浅学者でございますけれども、地域の環境整備に精一杯

努力してまいりたいと思っておりますので、よろしくご指導お願いいたします。 

 

○議長（黒岩幸生） 

 どうもありがとうございました。今後ともよろしくお願いいたします。  

日程第２、会議録署名議員の指名を行います。会議録署名議員に 

議席 ６番 松尾 初秋 議員、 

 議席１６番 山下 時三 議員 の両名を指名いたします。 

 日程第３、会期の決定を議題といたします。 

 お諮りいたします。本定例会の会期は、本日２月２７日の１日間としたいと思います。これにご異議

ございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 ご異議なしと認めます。よって、会期は本日１日間とすることに決定いたしました。 

日程第４、議案の一括上程を行います。 

本日上程の議案は５件でございます。朗読については省略いたしますのでご了承いただきますよう、

お願いいたします。 

なお、上程されている議案については、一括して提案理由の説明を求めます。管理者。 

〇管理者（塚部芳和） 

 みなさんこんにちは。平成２５年第１回定例会の開会にあたり、組合運営について所信の一端を申し

上げますとともに、今議会に提案いたしました議案について、その概要をご説明申し上げます。 

平成２４年度は、年度当初より用地の取得をおこない、８月にはプラントメーカーが決定され、１０月



定例会におきまして議会の議決をいただきました。また、取付道路及び敷地造成工事などに着手し、現

在も工事をすすめているところでございます。 

１２月７日には、組合議長様をはじめ各構成市町からもご出席いただき「環境保全協定」及び「地域

振興策協定」の調印式を開催し、松浦町広域ごみ処理施設建設対策協議会との間で無事協定を締結する

ことができました。これもひとえに松浦町対策協議会の役員をはじめとする松浦町住民の皆様や土地を

提供いただきました地権者の皆様のご理解とご協力の賜物と深く感謝の意を表し、この場をお借りして

改めて厚くお礼を申し上げます。 

平成２５年度につきましても、継続事業として敷地造成工事を行い、１０月頃には、いよいよ施設本

体の建設工事が始まる予定であり、本格的な建設事業の実施となってまいります。 

また、建設工事と並行して、供用開始後、長期にわたって安心・安全を安定的に確保できるような維

持管理運営を進めるために「長期包括契約検討業務」をおこない、併せて地域振興策につきましても、

協定書にもとづき平成２５年度から１０年間で実施することといたしまして、伊万里市の協力を得なが

ら松浦町と協議を行い、地域の発展につながるような事業をすすめてまいりたいと考えております。 

これらの事業を進めていくためには、地元住民の皆様の十分なご理解・ご協力を賜ることはもちろん

のこと、佐賀西部地区２４万人のごみ処理施設として、施設の建設から管理運営に至るまで「安心・安

全」を第一に今後とも誠心誠意努力してまいる所存でありますので、組合議員の皆様方には、さらなる

ご指導、ご助言を賜りますようよろしくお願い申し上げます。 

 それでは、議案の概要をご説明申し上げます。 

議案第１号「佐賀県市町総合事務組合を組織する地方公共団体の数の減少及び規約の変更に係る協議

について」は、地方自治法の規定により、佐賀県市町総合事務組合から地方公共団体の数の減少と規約

の変更に係る協議がありましたので、議会の議決を求めるものであります。 

議案第２号「財産の取得について」は、一般廃棄物処理施設用地を取得することについて、「佐賀県

西部広域環境組合議会の議決に付すべき契約及び財産の取得又は処分に関する条例」第３条の規定によ

り、議会の議決を求めるものであります。 

 議案第３号「佐賀県西部広域環境組合監査委員の選任について」は、議会選出の監査委員 西山正吉

氏の任期が、平成２５年２月５日で満了したことに伴い、新たに 松尾文則氏を選任したいので、議会

の同意を求めるものであります。 

議案第４号「平成２４年度佐賀県西部広域環境組合一般会計補正予算（第３号）」は、歳入歳出から

それぞれ １９億９，６２０万２千円を減額し、歳入歳出それぞれの総額を １１億９，９７３万７千円

とするものでございます。また、「取付道路等整備事業」につきまして、繰越明許をお願いいたしてお

ります。 

 議案第５号「平成２５年度佐賀県西部広域環境組合一般会計予算」については、総額を歳入歳出それ

ぞれ１６億９，３６２万８千円と定めるものであり、前年度に対し１４億８，００２万８千円の減とな

っております。  

以上をもちまして、今回の議会に提案いたしました議案について、その概要をご説明申し上げました



が、何とぞよろしくご審議くださいますようお願い申し上げます。 

〇議長（黒岩幸生） 

それでは、日程第５、議案第１号「佐賀県市町総合事務組合を組織する地方公共団体の数の減少及び

規約の変更に係る協議について」補足があればその説明を求めます。事務局長。 

〇事務局長（前田稔） 

議案第１号「佐賀県市町総合事務組合を組織する地方公共団体の数の減少及び規約の変更に係る協議

について」ご説明申し上げます。 

議案書の１ページをお願いいたします。 

佐賀県市町総合事務組合の構成団体である神埼地区消防事務組合が、平成２５年３月３１日をもって

解散することに伴い、地方自治法第２８６条第１項の規定により、関係地方公共団体の協議によりこれ

を定め、県知事の許可を受けることとされており、この協議につきましては、地方自治法第２９０条の

規定により、関係地方公共団体の議会の議決を経ることとなっているため、提案するものであります。 

よろしくご審議をお願いいたします。 

〇議長（黒岩幸生） 

 これより質疑を求めます。質疑ございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 質疑がないので、質疑を終わります。 

 これより討論を求めます。討論はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

討論はないので、討論を終わります。 

採決を行います。本案を原案のとおり決することにご異議ございませんか。  

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 ご異議なしと認めます。 

よって、議案第１号は原案どおり可決されました。 

日程第６、議案第２号「財産の取得について」補足説明があれば説明を求めます。事務局長。  

〇事務局長（前田稔） 

議案第２号「財産の取得について」ご説明いたします。 

議案書の３ページをご覧ください。 

本議案は、一般廃棄物処理施設の周辺整備、これは、迂回路として整備します市道宿分中通線の改良

工事に伴いまして、土地及び立ち木の買い上げ等につきまして、佐賀県西部広域環境組合議会の議決に

付すべき契約及び財産の取得又は処分に関する条例第３条の規定に基づき、議会の議決をお願いするも



のでございます。 

今回の契約総数は、１２名で、土地につきましては２２筆、６，５９０平方メートルとなっておりま

す。 

以上で説明を終わります。よろしくご審議をお願いいたします。 

〇議長（黒岩幸生）  

 これより質疑を求めます。質疑ございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 質疑がないので、質疑を終わります。 

 これより討論を求めます。討論はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

討論はないので、討論を終わります。 

採決を行います。本案を原案のとおり決することにご異議ございませんか。  

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 ご異議なしと認めます。 

よって、議案第２号は原案どおり可決されました。 

日程第７、議案第３号「佐賀県西部広域環境組合監査委員の選任について」を議題といたします。 

地方自治法第１１７条の規定により、松尾文則議員は、除斥の対象になりますので、退席を求めます。 

本案は、先ほど提案理由で説明がありましたので、補足説明を省略し、直ちに質疑に入りたいと思い

ますがこれにご異議ありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

ご異議なしと認めます。 

これより質疑を求めます。質疑ございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 質疑がないので、質疑を終わります。 

 これより討論を求めます。討論はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

討論はないので、討論を終わります。 

採決を行います。本案を原案のとおり同意ことにご異議ございませんか。  

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 ご異議なしと認めます。 

よって、議案第３号は原案どおり同意されました。 



松尾議員の入場、着席を求めます。 

ただいま議会の同意をいただき監査委員に選任されました、松尾議員にご挨拶をお願いいたします。 

〇１４番（松尾文則） 

ただいまご承認いただきました、有田町議会議長の松尾でございます。この事業は、４市５町で行う

大型のプロジェクトでございます。指名いただきました監査業務をしっかり遂行してまいります。よろ

しくお願いいたします。 

〇議長（黒岩幸生） 

ありがとうございました。 

日程第８、議案第４号「平成２４年度 佐賀県西部広域環境組合一般会計補正予算（第３号）につい

て」の補足説明を求めます。事務局長。 

〇事務局長（前田稔） 

議案第４号「平成２４年度佐賀県西部広域環境組合一般会計補正予算（第３号）について」ご説明い

たします。 

平成２４年度一般会計補正予算書の１ページをご覧ください。 

平成２４年度佐賀県西部広域環境組合の一般会計補正予算（第３号）は、歳入歳出予算の総額から、

それぞれ１９億９，６２０万２千円を減額し、歳入歳出予算の総額を１１億９，９７３万７千円と定め

るものであります。 

３ページをご覧ください。 

第２表、継続費の補正では、ごみ処理施設整備事業について、事業費の確定に伴い、年割額の変更及

び事業費を減額するものでございます。 

第３表では、現在、着手しております取付道路等整備事業につきまして、繰越明許をお願いしており

ます。 

それでは、補正予算説明書において、歳入歳出の主なものについてご説明いたします。 

１１ページをご覧ください。 

歳出について、ご説明いたします。 

２款総務費では、人件費に係る職員手当、共済費、人件費負担金の精算見込みによる増減をいたして

おります。 

続いて１３ページをご覧ください。 

３款事業費につきましても、各費目におきまして、事業費の確定見込みによる減額をいたしておりま

す。 

１３節の委託料につきましては、「長期包括契約検討業務」を今年度実施することにしておりました

が、ごみ処理施設建設工事が平成２７年９月までとなったことから、改めて平成２５年度から２６年度

の２か年の継続事業として実施することによる減額や取付道路等の工事に伴い、埋蔵文化財の調査を想

定しておりましたが、文化財包蔵地を避けて実施することが出来たことによる減額が主な要因となって

おります。 



続いて１５節の工事請負費につきましては、昨年１０月に契約をいたしました「ごみ処理施設建設工

事」について、メーカーとの協議の結果、平成２４年度の支払い年割額がゼロとなったことによる減額

や、平成２５年度までの２か年の継続事業でございます「敷地造成工事」につきまして、当初想定して

いた事業用地より少ない面積で実施できたこと、それと事業費の年割額の決定により平成２５年度に事

業費がずれ込んだことによる減額が主な要因となっております。 

１９節の負担金につきましては、人事異動に伴う精算見込みによる増額となっております。 

２３節の償還金利子及び割引料の循環型社会推進交付金返還金につきましては、平成２２年度に一括

交付を受けておりました計画支援事業に係る交付金の対象事業年度が平成２４年度までとなっており、

事業費の確定により不用額を返還するために予算措置をしておりましたが、その後の国・県との協議の

結果、平成２５年度以降の交付金対象事業である施設建設事業に充当して精算することになりましたの

で、今回、減額いたすものであります。 

これらの歳出の減額に伴い、歳入では、国庫支出金、繰入金、組合債の特定財源及び一般財源、これ

は市町負担金でございますけれども、この分が減額となりますけれども、一般財源が減額になる分につ

きましては、２５節の積立金により施設整備基金に積立てをおこない、来年度以降の財源としたいと考

えております。 

以上で説明を終わります。よろしくご審議をお願い申し上げます。 

〇議長（黒岩幸生）  

 これより質疑を求めます。質疑ございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 質疑がないので、質疑を終わります。 

 これより討論を求めます。討論はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

討論はないので、討論を終わります。 

採決を行います。本案を原案のとおり決することにご異議ございませんか。  

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 ご異議なしと認めます。 

よって、議案第４号は原案どおり可決されました。 

日程第９、議案第５号「平成２５年度佐賀県西部広域環境組合一般会計予算について」の補足説明が

あれば説明を求めます。事務局長。 

〇事務局長（前田稔） 

 議案第５号「平成２５年度佐賀県西部広域環境組合一般会計予算について」ご説明いたします。 

平成２５年度一般会計予算書の１ページをご覧ください。 

平成２５年度佐賀県西部広域環境組合の一般会計予算は、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ 



１６億９，３６２万８千円とするものです。 

３ページをご覧ください。 

第２表では、平成２５年度から２か年の継続事業として「長期包括契約検討事業」をお願いしており

ます。 

第３表では、地方債についてお願いをしております。 

それでは予算説明書において、歳入歳出の主なものについてご説明をいたします。 

 ２４ページをお願いいたします。 

 歳出の主なものは、総務費では、非常勤嘱託職員の人件費として、報酬、共済費合わせて２７０万５

千円を計上し、２６ページ１９節の負担金は、総務人件費負担金３名分の ２，６４７万６千円を計上

しています。 

続いて２８ページをご覧ください。 

事業費の主なものは、非常勤嘱託職員３名分の人件費として、報酬及び共済費合わせて７６２万１千

円を計上し、また、プロパー職員の人件費として給料、職員手当、共済費合わせて７４７万円を計上し

ております。 

３０ページをご覧ください。 

１３節委託料では、ごみ処理施設建設事業設計施工監理業務ほか２件の業務を行うための経費として

５，７３３万２千円を計上し、１５節工事請負費では、ごみ処理施設建設工事ほか３件の工事費として

１３億２，８６０万円を計上しております。 

２２節補償補填及び賠償金では、造成工事に伴う物件移転の補償費として１，０８０万円を計上して

おります。 

１９節負担金補助及び交付金では、人件費負担金４名分の２，９８５万１千円を計上し、補助金は、

ごみ処理施設整備促進団体補助金８０万円を計上しております。 

また、２目の地域振興対策費として１９節の負担金補助及び交付金に２億円を計上いたしております。

これは、地域振興策の協定書のなかで分割負担の取り決めをしておりますが、供用開始年度である平成

２７年度の市町負担金が高額となることから平準化を図るために、平成２５年度分の５，０００万円に

加えて平成２７年度負担分の１億５，０００万円を前倒しでお願いするものでございます。 

なお、この資金は、振興策事業の実施をお願いしております伊万里市へ交付することとしておりまし

て、事業の実施状況につきましては、随時、組合議会におきまして報告したいと考えております。 

 予算書の８ページにお戻りください。 

これらの歳出の財源としまして、歳入でございますけれども、構成市町からの負担金４億３２５万２

千円を計上しておりまして、各構成市町の金額については、説明欄のとおりでございます。 

 以上で説明を終わらせていただきます。よろしくご審議賜りますよう、お願いいたします。 

〇議長（黒岩幸生）  

これより質疑を求めます。質疑ございませんか。 



〇１４番（松尾文則） 

 はい。 

〇議長（黒岩幸生） 

 １４番、松尾議員。 

〇１４番（松尾文則） 

 当初予算に関連しまして、一点質問をさせていただきます。現在、業者との契約も終え、工事等も順

調に行われていると思っております。この事業は当初、コンサル等を監理・監督するための発注者支援

業務として、日本環境衛生センターに委託していたとお聞きしておりますが、途中からその業務がなく

なっております。まあ機種選定、業者選定については大学の先生たちが入っておられましたので問題な

いと思っておりますが、現在は処理施設等に精通した先生たちもおられないままに、施設の設計等が進

んでいるようでございます。 

 本来４市５町のためにはこれらがコンサル・受注業者を監理・監督するものが必要になるのではと思

っております。かといって今さら、日本環境センターに委託することも困難であることは理解いたして

おります。機種選定、業者選定等につきましては、伊万里市、杵藤地区広域組合、有田町の職員さんも

大学の先生たちと協議をしながら事業を行ってこられた経緯がございます。 

 そこで、責任を持ってコンサル等の監理・監督をしていただくために、それらの職員さんの中から、

１、２名の方にですね、管理者の方から辞令を出していただきまして、監督監査員になってもらっては

と思うのですが、いかがでしょうか。 

この事業は１３０億を超える事業でございます。事務局だけにお任せするより、技術的に精通した職

員さんにお手伝いをしてもらうことで、事務局の負担軽減、危機等のトラブル回避、ランニングコスト

の削減等に繋がると思っております。以上でございます。 

〇議長（黒岩幸生） 

 事務局長。 

〇事務局長（前田稔） 

 ただいまの質問についてご説明したいと思います。現在、メーカーと事務局を加えて設計協議を行っ

ているところでございますけれども、この設計協議につきましては、ごみ処理施設に精通されているコ

ンサルを交えて協議をしているところでございまして、いろんな面でアドバイス等をいただいておりま

すので、大学の先生等が入っていないということでございましたけれども、それについては十分満足を

した設計協議ができているものというふうに考えております。 

 また、各市町の担当の方ということでお話しがありましたけれども、毎月一回定例会議という形を開

いておりまして、その中には入っていただいて、現在の状況等含めてご意見等をいただきながらやって

いるところでございますので、十分できているものと考えております。ご理解いただきたいと思います。 



〇議長（黒岩幸生） 

 いいでしょうか。 

〇１４番（松尾文則） 

はい。 

〇議長（黒岩幸生） 

 他にございませんか。 

〇８番（中西裕司） 

はい。 

〇議長（黒岩幸生） 

 ８番、中西議員。 

〇８番（中西裕司） 

 一点だけお聞きしたいと思います。 

 発注になって、施設の方面ではそれなりに順調に進んでいるだろうと、まあただいまの質問にあった

ように施工監理含めて十分な形でやっていかれるだろうと思います。 

 今回の２５年度の予算の中でですね、長期包括契約検討の業務委託をされるということなんですが、

たぶんこれは完成後の運転業務その他含めての準備をされるんじゃないかなというふうに思ってるわ

けですが、とりあえずその概要についてまずご質問を申し上げたいと。  

〇議長（黒岩幸生） 

 事務局長。 

〇事務局長（前田稔） 

 本日お配りをしております、第一回定例会の議案説明資料というのをご覧いただきたいと思います。

その中の６ページでございますけれども、長期包括契約検討業務委託ということで、事業内容を簡単に

載せております。先ほどありましたように、供用開始後の維持管理を行うことについての検討業務でご

ざいますけれども、ごみ処理施設の運転・維持管理事業を実施するにあたりまして、効率的かつ効果的

な事業手法を検討し、実施方針の作成や事業者の選定方法や事業契約締結に関する支援をいただくもの

でございます。 

簡単ではございますけれどもご説明を終わりたいと思います。 

〇議長（黒岩幸生） 

 中西議員。 

〇８番（中西裕司） 

 だからそういうことで、そのための仕掛けと言いますかね、それをしていくんだろうと思うんですよ。



そういう時に、今作った人が将来の運転業務についても引き続き同じような形、子会社かもしれないけ

れども、そういうふうになるのがだいたい一般的な、こういう仕事の場合の流れですよね。だからそう

いうのに対してチェックを重ねながらどういうふうに持って行くかということをするんでしょ。例えば

運転業務を誰がどうするのか、誰にどうした方がいいのかということを総合的に今回検討するというふ

うに理解していいですかね。 

〇議長（黒岩幸生） 

 事務局長。 

〇事務局長（前田稔） 

ただいまご質問がありましたとおり、この仕様書等をこれから検討するわけでございますけれども、

その中には専門の委員さん等も入ってもらってですね、検討を重ねながら発注をするということになっ

ております。それで、最終的には公募という形で募集をかけて決定したいというふうに考えているとこ

ろでございます。 

〇議長（黒岩幸生） 

 中西議員。 

〇８番（中西裕司） 

大体、施工したのが運転業務をおそらく下請けの関連会社にやるというようなことね。なかなか自前

でできる、例えば我々の構成団体の中にそういう企業があるかどうかというのはちょっとよくわからな

いけれども、極端に言うとそういう話だと思うんですよね。自前の運転業務のできる企業を育てていく

のか、あるいはもう、された大手の作られた方が関連でやっていくというのがあると思うんですよね。

こういう流れを普通大体どっちをとるかということなんですよね。だから十分そういう面で、いつの時

点でどういうふうに、例えばバトンタッチできるのかとかね、そういうことを考えていかないかんと私

は思うんですよね。だから十分今後は、検討する中で、誰がどの委員になるのかわからないけども、い

くらか費用弁償みてありますよね。だからそこの中で十分な検討をしていただきたいというご希望を申

し上げておきます。 

〇議長（黒岩幸生） 

 ありがとうございました。他にございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

他にないので質疑をおわります。 

これより討論を求めます。討論はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

討論はないので、討論を終わります。 

採決を行います。本案を原案のとおり決することにご異議ございませんか。  



〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 ご異議なしと認めます。 

よって、議案第５号は原案どおり可決されました。 

以上で本議会に提出された案件の審議、討論、採決など、すべての日程が終了いたしました。 

お諮りいたします。ただ今までに議決されました、各議案について、条項、字句、数字その他の整理

を要するものについては、その整理を議長に委任して戴きたいと思います。 

これにご異議ございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

ご異議なしと認めます。 

よって、条項、字句、数字、その他の整理は、議長に委任して戴くことに決定いたしました。 

これをもちまして、平成２５年佐賀県西部広域環境組合第１回定例会を閉会いたします。 

どうもお疲れ様でございました。 

 

午後２時３２分 閉会 
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